

LA MONTAÑA

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL DISTRITO

SUBSCRIPCIÓN:

AL MES. 0'50 ptas.
NÚMERO SUELTO. 0'10 "

REDACCION: Lugar de Palabea (SANTA MARIA DE OZA)

ADMINISTRACION: Camino de la Estación, 96 (CORUÑA)

Anuncios

PRECIOS CONVENCIONALES

EL CACIQUISMO

II

Investido el cacique de facultades desconocidas en las leyes, pero no por eso menos efectivas, maneja á su capricho todos los resortes oficiales en beneficio de los que por miedo ó por conveniencia lo reconocen por amo, y en perjuicio siempre de quienes por independencia de carácter ó por repugnancia no le rinden vasallaje.

El arma más terrible de que dispone para sumir en la desesperación al que se permite vivir honradamente, sin tener con él atenciones de cierta naturaleza, es el repartimiento vecinal de consumos.

Compuestas las juntas municipales encargadas por la ley de confeccionarlo, de personas elegidas de entre sus más decididos partidarios, pierde lastimosamente el tiempo quien pretenda inculcar en su ánimo nociones de equidad y de justicia.

Señaladas de antemano por el cacique las cuotas con que cada individuo ha de figurar, hay que suscribir un trabajo que las juntas no han hecho, y no se admite reforma alguna, por razonable que sea, mientras aquél no lo dispone.

Desgraciado del que creyendo que la ley puede ampararle, contra tales exacciones, pretende recabar de las autoridades superiores, fallos imparciales en los recursos de queja que se ve obligado á formular. Despues de una peregrinación molestísima en las diferentes instancias que su pretensión tiene que recorrer, obtiene generalmente la confirmación de que contra el poder del cacique, son ineficaces las leyes escritas.

Y no es que nosotros consideremos culpables en absoluto de este resultado, á los llamados á decidir, por su cargo, las cuestiones que se promueven entre el cacique y su victima.

Reconocemos desde luego que en la mayor parte de los casos hay el afán de acertar; pero obligados por una legislación defectuosa, á reclamar siempre el informe de autoridades que les están subordinadas y son las autoras del atropello, siendo como son éstas hechura del cacique, emiten con la mayor frescura el que á sus designios conviene, importándoles muy poco afirmar las mayores falsedades, con tal de vencer la inconcebible resistencia del que reclama.

Además herido el cacique en su amor propio por reconocer que aun hay en su distrito, quien en defensa de intereses sagrados pone en duda su omnímodo poder, apela á todos los medios por rastreros que sean, para que jamás obtengan justicia, los que no cuentan con su apoyo, solicitándolo humildemente.

Ha de ser un capricho personal para arruinar á un hombre honrado, que jamás se metió en política ni hizo la más leve oposición á cuantas cana-

lladas comete, y faltando á la verdad acude á casa del que lo sostiene en su feudo, pidiéndole con el mayor encarecimiento cartas de recomendación para las autoridades alegando que se trata de un enemigo formidable, que pretende levantar la bandera contraria á la que tan aprovechadamente representa.

Engañados de esta manera los hombres políticos, por no fijarse detenidamente en la clase de personal que utilizan para las luchas de partido, contribuyen sin darse cuenta y con la mayor tranquilidad, á que la parte sana de este desgraciado país, busque en la emigración el más eficaz remedio á males que considera incurables, con lo cual pierde la Nación habitantes y riqueza, sin beneficio para nadie.

Decimos sin beneficio para nadie y no es exacto.

El cacique llena mejor sus insaciables apetitos, cuanto más penosa es la situación de los demás.

Como ciertas aves, toda descomposición excita sus perversos instintos, y cuanto más terrible es el cáncer, más fácilmente asimila la carne podrida que se presta á seccionamiento.

VISITA SATISFACTORIA

En la mañana del día 17 del actual, se ha presentado á los Ilmos. Sres. Gobernador civil y Delegado de Hacienda, la comisión de concejales y vecinos, que el Ayuntamiento había designado, para solicitar de dichas autoridades y del señor Presidente de la Diputación la suspensión de comisionados contra este Municipio y el apoyo necesario para el arreglo económico del mismo.

No pudo saludar al último por hallarse fuera de la población.

Explicado el objeto de la visita por el Secretario del Ayuntamiento, Don Sabino María López Núñez, en presencia del diputado por la circunscripción Sr. D. Enrique Fernández Alsina, que tuvo la atención de venir expreso de su casa de San Pedro de Nós, para apoyar con su valiosa influencia pretensiones tan justas; pudo la comisión observar el interés de la primera autoridad administrativa de la provincia, en que desaparezcan para siempre las causas que motivan el estado anárquico-económico del distrito de Santa María de Oza.

Prometió sin reservas de ninguna especie su poderosa ayuda para cuanto signifique ventajas positivas en favor del vecindario y animó á la comisión para que continúe la senda emprendida, asegurándoles un próximo triunfo.

No fueron menos agradables las promesas del ilustre señor Delegado de Hacienda, que reconociendo espontáneamente la razón que asiste á este Municipio para reclamar contra la exagerada cuota que por consumos tiene asignada, recomendó á los señores Alcalde y Secretario la mayor actividad en la tramitación del expediente mandado

instruir por el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda con dicho objeto; y se ofreció á poner de su parte cuanto en justicia procediese para que la baja del cupo sea un hecho.

Suponemos que el señor Asunsolo, desde el puesto que ocupa, contribuirá á dar facilidades á la corporación, para que pueda realizar el programa trazado, en todas sus partes, dando de mano á intereses bastardos de personalidades, que jamás llevaron otra mira que la de hacer eterno un estado de cosas, que alejando de la casa del pueblo á vecinos independientes y de criterio, permitiese sus bochornosas jefaturas.

El acertado paso dado en el mencionado día por la comisión, es el primero que hace concebir esperanzas halagüeñas y por eso recomendamos á los dignos individuos que la componen, no ceden en sus propósitos, durmiéndose como suele decirse en los laureles.

Damos las más expresivas gracias á las autoridades y diputado señor Fernández Alsina que prometieron prestar especial atención á todo lo que se relacione con este distrito; lo mismo que al señor D. Antonio del Moral que escribió á aquellas en el mismo sentido y felicitamos muy sinceramente á la corporación municipal.

Así es como se administra á los pueblos y no confabulándose para perseguir de manera vergonzosa á quienes no cometieron más delito, que el de estar siempre al lado de la moralidad y de la justicia.

LA HIGIENE PÚBLICA Y LOS MUNICIPIOS

Cuanto á la salubridad pública se refiere, suele mirarse con la mayor indiferencia por las corporaciones municipales; y no es solo en los ayuntamientos rurales donde se observa tanta apatía y abandono en lo concerniente á la higiene pública; sino que también á los municipios de las ciudades y demás entidades de población, se pueden hacer cargos sobre el particular.

Y no es que creamos que las personas que forman las corporaciones municipales, desconozcan la importancia de la salud pública en el desarrollo y bienestar de las entidades sociales, cuya dirección les está encomendada, lo que nos impulsa á tratar en este y sucesivos números de LA MONTAÑA asunto de tan capital interés; sino que, convencidos del falso derrotero que la Administración pública sigue en nuestra desdichada patria, y deseosos de contribuir, como debe hacerlo todo verdadero español, á nuestra rehabilitación y regeneración, habremos de poner á disposición de los poderes públicos cuanto somos y cuanto valemos, siquiera sea insignificante el apoyo que con nuestros consejos podamos prestarles.

Necesario es que nuestros municipios se convenzan de que ha llegado la hora de dejar á un lado, de arrojar en las profundidades del olvido,

toda rencilla, toda cuestión de carácter personal y de política menuda, que hasta aquí han absorbido por completo sus aptitudes, contribuyendo no poco al desquiciamiento y degeneración de la patria; y de no atender á otra cosa que los supremos intereses á su administración encomendados; al bienestar de los pueblos que les han confiado su dirección. Y como en esta árdua labor es factor principalísimo cuanto á la salubridad pública se refiere, á este ramo dedicaremos nuestros débiles esfuerzos en pro de los intereses comunales, dedicando especialmente nuestros consejos á los municipios rurales, que por razones, que no consideramos necesario exponer, se hallan necesitados del concurso de todos para llevar á término su difícil misión.

Cuanta sea la importancia de la higiene aplicada á las colectividades, dedúcese de la necesidad de ir á estudiar su historia en los códigos y costumbres de los diferentes pueblos, cuya civilización ha quedado impresa en la historia general de la humanidad; no olvidando que casi todas las leyes, así civiles como religiosas, y lo mismo las costumbres han brotado siempre al impulso del instinto de la propia conservación manifestada, no sólo en el individuo, sino que también en las colectividades. La vida de los pueblos es como la de los individuos: nacen, crecen, llegan al apogeo de su virilidad, declinan y desaparecen. En estas diferentes etapas de su existencia hállanse sometidos al influjo de multitud de agentes que actúan sobre ellos, y dentro de cuya esfera modificadora se han de desarrollar sus funciones colectivas. La vida de la población, es, por lo tanto, como la vida del individuo, un efecto complejo de la organización social excitado por agentes extraños, y así como sin armonía de la organización individual no hay vida individual; si falta organización social no puede haber vida específica de la población.

La higiene, pues, como ciencia social, debe dar la inspiración de las leyes. Ningun pueblo puede ser feliz si las leyes que le rigen no tienden á conservar la robustez física y moral de los ciudadanos, y á multiplicar los elementos vivos de la población. Toda civilización que no tenga por objeto aumentar el bienestar material é intelectual de los ciudadanos, fomentando la robustez del cuerpo, desplegando convenientemente los alcances del espíritu, alargando la vida y facilitando los medios de precaver las enfermedades y los peligros de muerte, es contraria á su objeto, y debe considerarse como una degradación y no como un progreso social. La historia prueba que la pujanza material y moral de un pueblo ha estado siempre en razón compuesta de su higienización.

Esto sentado, y habida consideración de que siempre las autoridades de todos los ordenes y jerarquías han apreciado como de capital interés cuanto á la salud pública atañe, pues en todo tiempo han dictado leyes y disposiciones encaminadas á aquel fin, aun cuando casi siempre también resultan estériles, ya por no estar informadas en los verdaderos principios de la ciencia, ya porque es proverbial en España que *las leyes se guardan pero no se cumplen*, ya, por último, porque cuantas personas se hallan al frente de los destinos públicos atienden por lo general, más á su propio provecho y conveniencia que á los de los pueblos que les confían sus destinos, no nos esforzaremos más en demostrar la utilidad é importancia de la higiene pública, contentándonos con lo dicho, pero si insistiremos en recabar de los poderes públicos toda la atención, que tan importante ramo de la ciencia social necesita le dediquen, si se han de obtener de ella todos los beneficios que puede prestarnos y que tanto necesitamos.

La Administración pública española necesita seguir derrotero completamente distinto de los que hasta aquí nos condujeron á la terrible catástrofe experimentada. Dura ha sido la lección; pero era necesaria. ¿Por qué no decirlo? Las enseñanzas que de los últimos acontecimientos de nuestra historia se desprenden son tan claras, tan evidentes que no hemos menester reseñarlas. Vida nueva en todos los órdenes sociales se precisa si se han de llegar á conjurar algún día las tremendas consecuencias que de aquellos acontecimientos se derivan; y como para regenerar el cuerpo social se necesita regenerar antes los diversos miembros y órganos que le componen, de ahí que la higiene sea el principal factor que para conseguir este resultado haya de utilizarse, toda vez que ella tiende á la perfectibilidad orgánica, tanto en sentido físico como moral, que ella precedió, en orden cronológico, á todas las ciencias primordiales, pues no se concibe su desarrollo, ahora como antes, sin que el hombre laboratorio de las ideas, tenga sano su cuerpo y educada su inteligencia: *mens sana in corpore sano*, ha dicho Juvenal.

¡ALERTA!

Próximas las elecciones provinciales, agítanse los candidatos al puesto de padres de la provincia y muévense de aquí para allí haciendo promesas, que jamás vemos cumplidas, para obtener el sufragio de los electores.

Ahora todos son amigos del que aspira á la elección.

—Ya sabe V.; cualquier favor que de mi dependa, pídamelo V. sin temor ninguno. A mi me gusta servir al elector y procurar para el distrito toda clase de mejoras y bienandanzas. Pediré carreteras, aumento de la Guardia civil, supresión de gabelas y tantas cosas que vivirán Vdes. aquí como en Jauja.

Y efectivamente, el candidato elector cree en estas promesas y vota, convencido de que cumplirá su palabra, á aquel sempiterno hablador que fraternizó con él bebiendo juntos en cualquier taberna como si fueran dos antiguos compinches.

Y sale diputado y el distrito cree estar de enhorabuena.

Pero una vez conseguido su objeto se olvida de las promesas, del distrito y hasta del elector con quien tanto ha confraternizado.

—¿Se puede pasar?

—Adelante,—responde el electo diputado.

—Señor, yo soy aquel que votó á V. y á quien brindó con su amistad y con su influencia.

—Pues... no recuerdo.

—Si, señor, si. Aquel con quien apuré V. un trago en la taberna de X, y en vista de su ofrecimiento, venía á pedir á V. un favor.

—Lo siento mucho, amigo mio, pero estoy muy ocupado. Los presupuestos... la Comisión provincial... las dietas... en fin, que no tengo tiempo para nada. Vuelva V. otro día.

Y el pobre elector sale mohino y cabizbajo, renegando del Diputado mientras este queda diciendo para sus adentros: «¡Valiente flema! ¡Venir á molestar de una manera...! ¡Se necesita cinismo!»

Una calamidad pública cae sobre el distrito: una inundación que asoló los sembrados: la sequía que dejó los campos yermos; una epidemia que mata al ganado; la viruela que destruye la flor de la juventud, y el alcalde cumpliendo con su deber dirígese al Diputado para que este obtenga una subvención con que poder atenuar la miseria que con tal motivo se extiende por el

país, y el Diputado contentase con firmar una proposición que ni siquiera defiende y con enviar una corta misiva á la primera autoridad del distrito diciendo: «Hice lo que pude. Mis fuerzas no alcanzan á más. Lamento no poder complacer á V.»

Y el distrito se arruina y al diputado le importa todo tres cominos con tal de que él disfrute los cuatro duros diarios que le están asignados.

¿Y las carreteras? ¿Y el aumento de Guardia civil? ¿Y la supresión de gabelas? ¿Y todo lo demás prometido?

¡Ah! esas fueron promesas que jamás acostumbran á cumplir gentes de cierta distinción.

Aviados estaban si fuesen á hacer cuanto diceu. No tendrían tiempo ni para almorzar.

Al distrito, que lo parta un rayo. Lo primero es el estómago y hay que traerlo repleto.

Alerta, pues, queridos lectores; no dejarse engañar por las promesas de esos políticos que, salvo honrosas excepciones, son falsas; meditar siempre en quien es el que vais á elegir y no os dejéis arrastrar por falacias más ó menos engañosas.

Afortunadamente, Oza no tiene en estas elecciones que elegir diputado, pero lo tienen otros distritos y nosotros escribimos para todos,

Que no se diga que se os engaña miserablemente y se os lleva á votar como tiernos corderillos.

¡Alerta!

No fiarse de la cháchara de los lenguateros.

Votad, sí, pero votad al que merezca representaros, al que defienda nuestro derecho y nuestros intereses y arrojad á puntapiés al que á vuestra costa quiere vivir y encumbrarse, no sirváis de pedestal para que los farsantes se eleven.

¡Alerta! ¡Alerta!

QUEJAS

A pesar de nuestras excitaciones para que se acogieran sin mirar la procedencia, varias proposiciones que hacíamos en números anteriores por considerarlas beneficiosas para tanto infeliz enfermo que regresa de Cuba, no hemos observado ninguna indicación que nos demostrase que se habían tomado en cuenta.

Aun cuando algunas se consideren buenas, son contrarias á intereses que no son legítimos y la influencia de ciertas personas, evita que se lleven á la práctica.

Nosotros no tratamos de perjudicar á nadie; pero consideramos de preferente atención todo cuanto pueda servir para beneficiar á quien ha perdido la salud en defensa de la integridad de la Pátria.

Considerándonos firmes en este terreno, hemos de hablar muy claro, importándonos poco las risitas de los que careciendo de corazón, toman á broma ciertas cosas.

Aguardamos para verificarlo, sin consideración á nada ni á nadie, la venida de esos infelices y la observancia de las deficiencias con que se les trate.

CONVERSA

—Bos días, tio Bartolo.

—Ben vido, Farruco.

—¿Como foi desd' o domingo?

—A min ben gracias á Dios, te á tí?

—Por un lado ben. Estivemos de festa é no nos faltou nada; pero coma é costume nestes casos, falamos entre os amigos catro cousas, e houbo home que me dixo que non tiña vergonza eu en parolar con vosté, porque di que é de xenia cativa falar de certas cousas.

—¡Ay home! ¿E non lle chamache animal á quen cho dixo? ¿Dixemos hastra agora mais que verdades? O herexe que cho dixo ademais de non ter pisca de lacha debe ser un canalla. Pol-o visto gustalle millor que se xunte a xente pra marmular, descurriendo mentiras contra quen non entra no reino dos tramposos, que ver que dous homes de ben acusan as corenta á perralla. De seguro que ese burro fregará as mas unha contra outra cando sebe que se vay facer algunha tramoya contra quen non sirve pra alcaguetar chanchullos ou quen valeu en certo tempo pra arreglar os choiños de algun cafe, pro non fugas caso. Eses alifantes teñen menos caletre queo meu gato e hay que oílos como cando ornea un burro que se tapan as orellas. Como se ven aloumiñados por xente que pensan que val algo, andan mais tolos que o meu neto cando lle compra Sabela zapatos novos.

—Hay algo d'eso, si señor. Tamen eu coñecía que era outra xente e pescáronme a firma nunha declaración; pro cando me procat si é non quixen ser sarillo de naide poñian us fuciños que habia que velos.

—Pois mira: guiato por min e deixate de familias que se che falan é porque te necesitan é demais ó argullo que teñen sin ter en que fundalo coma eu non che miraban pra á cara nin á tí nin aos catro ou cinco tontos que creen na boa fé d'elas.

—D'eso xa estou eu convencido; pro desque se mete un en certos lios non ten mais remedio que seguir a crus.

—Eso é porque queres, ó demais os homes cando se enganán nas amistás que lles veñen, con deixalos apagouse ó lume: di tí que tamen ibas á gusto no macho, porque coidaches que nunca se acababa o trello.

—Non é certo eso, desde hay moito tempo desconfiaban de min e se me falaban era porque non lles gustaba que me separase d'eles: pro eu por mais que ó notei non quixen que me chamasen veudido.

—Non está mal eso, pro xa verás como eles non se portan así contigo se che arriman algun pau. E falando de todo un pouco: mira que ben falas ao estilo do país.

—Costúme moito traballo: pro como ó que me dixo che goume, fixen canto puiden pra non tropezar no costillano.

—¿Pro tí non comprendes que cada un deba falar na sua lengua? Ademais se quixerás seguir parolando comigo, non podía entenderd' é iuda perdías algo, porque teño dementes de facerte bon ou perdo o nome de Bartolo.

—A min tamen me gusta moito ó que vosté me di: así é que pode decir ó que queira que xa no me parece mal nada do que me diga.

—Mira: eu tamen estiven de festa e non che teño a cabeza pra contos. Volve por aquí domingo á ver se me despezo algo e comenzamos o choyo.

—Pois quede con Dios logo hastra domingo.

—Adios, que che vaya ven.

NOTICIAS

Otra vez se han cumplido nuestras predicciones.

La parroquia de Santa María de Oza dando una prueba más de que sus habitantes no son acreedores á los injuriosos adjetivos con que se les designa, por periódicos que tienen mucho que rascar en su propia casa, festejó durante cuatro días á su patrona en medio del mayor orden y como poco antes lo había hecho la de San Cristóbal das Viñas.

Exceptuando un principio de tumulto que no tuvo consecuencias y fué promovido por gente ajena al distrito, no hubo que lamentar la menor incorrección en cuanto se relacionó con la fiesta de referencia.

Mucho nos agrada que con hechos como el de que se trata, se llegue ó convencer á quienes aseguren lo contrario, de que el vecindario de Santa María de Oza, es tan digno de consideración como el del más ilustrado pueblo de Galicia.

Felicitemos á todos en general, y muy especialmente á los jóvenes á cuyo cargo estuvieron los festejos en los diferentes lugares de la parroquia.

Recogidas por el Ayuntamiento las cédulas personales del ejercicio corriente, han sido entregadas al recaudador para su expedición á los vecinos.

Después de los recargos impuestos por el gobierno con motivo de la guerra con los Estados Unidos, resulta costoso el pagar los de instrucción, si no se recogen en el período voluntario.

Llamamos, pues, la atención del vecindario respecto al particular, en la seguridad de que han de agradecerlo.

Bien basta pagar el principal sin que, por morosidad, haya que satisfacer recargos.

En la tarde del día de ayer ha salido para Mondariz, con objeto de tomar las aguas, nuestro querido amigo D. Manuel Martínez Patiño.

Le deseamos un feliz viaje de ida y vuelta y que aquellas surtan el efecto para que están indicadas.

Uno de estos días empezarán los trabajos preliminares para la confección del repartimiento de Consumos.

En nuestro concepto debiera el Ayuntamiento solicitar de las personas honradas de todos los lugares, datos precisos para que los individuos de la junta municipal sepan á que atenerse, en asunto que tanto se presta, por defectos de la instrucción aplicada á municipios como el de Oza, á equivocaciones que redundan en perjuicio del contribuyente.

Al mismo tiempo, convendría solicitar de los párrocos informes reservados sobre las circunstancias en que cada individuo se encuentra para mejor acierto en la equitativa distribución de cuotas; pues consideramos que dado su elevado ministerio, de comprometerse á darlos lo harán con verdadero conocimiento de causa y sin atender en lo más mínimo á influencias extrañas que son nocivas á la justicia.

Los hombres honrados se deben siempre á la verdad, porque de decir mentira en asuntos tan delicados como el de que nos ocupamos, se dan al pueblo ejemplos que sirven para acabar de prostituirlo.

No vengán acusando á los demás de hacer malas cosas, cuando en su mano está el enseñar el camino recto á todo el mundo.

Son muchos los anónimos que tenemos en esta redacción, pidiéndonos que denunciemos hechos escandalosos, que se dicen cometidos por ciertas personas, algunas de ellas con nosotros relacionadas.

Para que los que los remitieron no crean que á la amistad se debe nuestra actitud, debemos advertirles, que con persona ó firma que nos merezca crédito, publicaremos cuanto se nos denuncie, sea contra amigos ó enemigos.

Lo que no hacemos es atacar á persona alguna, sin medios de comprobar si son ciertos los hechos.

Suplicamos á los encargados del personal de trabajadores de las obras del puerto, prohiban en absoluto el empleo de dinamita en todo lo que no sea de necesidad para los trabajos contratados.

Ha llegado á nuestro conocimiento que se distrae en otros asuntos muy diferentes, alguna cantidad de aquel explosivo y si no se corta de raíz el abuso nos veremos obligados á hablar claro.

No ocurrirían ciertos acontecimientos si se tuviese más cuidado en asuntos tan delicados.

Si para coger peces se han de inutilizar personas, vale más comer carne siempre.

Se nos ha participado que en el lugar de Mesoiro, un vecino mal aconsejado, cerró un río del servicio público impidiendo que el pueblo pueda utilizarlo en una estación en que tan necesaria es el agua.

Esperamos que el Ayuntamiento hará entender á ese caballero que no pueden cometerse abusos de esa naturaleza.

Mucho respeto á la propiedad privada, pero no por eso han de quedar desatendidos los vecinos de un lugar muy poblado, en asuntos en que les sobra justicia.

Según se nos ha manifestado en la secretaría del Ayuntamiento, han sido multados los alcaldes de barrio que no han remitido á la alcaldía las relaciones que deben unirse al expediente de baja del cupo de consumos.

En nuestro concepto debn tenerse en cuenta en el repartimiento de este año y sucesivos, para dejarlos en una cuota algo excesiva, toda vez que con su morosidad, demuestran estar conformes con el actual cupo. De seguro que oyen mejor sacudiéndoles el bolsillo.

Están de enhorabuena los dueños, de terrenos enclavados en el radio de la vecina capital.

Concertado el Ayuntamiento con el arrendatario de consumos, por un precio relativamente insignificante, queda libre de derechos cuanto se recolecte en los mismos, terminando de tan sencilla manera el continuo batallar de los labradores coruñeses con la empresa de consumos.

Esa es la forma de evitar conflictos favoreciendo á

los que en esta vida están destinados á sudar para que los demás descansen.

Cuando era creencia general que la cebolla y la patata habían de obtenerse por precios insignificantes, empieza á haber demanda de dichos artículos, sin duda debido á los principios de paz concertados con los Estados Unidos.

Mucho favorecería á los pobres labradores que fuesen en alza los precios indicados, ya que desgraciadamente quedarán la mayor parte de ellos, sin las dos terceras partes del maíz que acostumbran á recoger otros años.

Ya que se carezca de pan, bueno sería obtener con otros productos, dinero para comprarlo.

CANTARES

Se queres vivir tranquilo non te metas con ninguén que ó proceder coma un pillo nunca comencia ten.

Se foras agradecido con quen che fixo ben sempre non che houbera sucedido ó que disque che socede.

A tí doiche ó que che pasa é olvidaste dos domais: pois todos teñen na casa personas á quen coídar.

Xuras que tes moitos nenes sin pensar que os demais homes anque teñan algúns menos son de carne é tamen comen.

XUSMA

BATIBURRILLO

Dixolle Mingos á Pepe cando baixou do Carballo ¿e vosté non dixo sempre que aínda non era este ano?

É Pepe dixo enseguida, cúasque sin cabilar nada: ó que che serra d' arriba serra como lle da á gana.

CHUSMA

JEROGLIFICO COMPRIMIDO

Bk Ak R

La solución en el número próximo.

SOLUCIONES DEL NUMERO ANTERIOR

A la charada

MANUELA

Al geroglífico

ENTRETENIDOS

El Fénix Coruñés

Gran Fábrica de Chocolates movida á vapor

DE **FABIAN CASADO**

Juana de Vega 3. —Coruña

CHOCOLATES ESPECIALES

Premiados en la Exposición Universal de Chicago

¡LÉNDIA DE HORRORE!

(A MITRA DE FERRO ARDENTE)

TRADICIÓN GALLEGA ESCRITA EN VARIEDAD DE METROS: POR

—GALO SALINAS RODRIGUEZ—

PRECIO: **2** PESETAS

De venta en la Librería Regional de D. Eugenio Carré Aldao, Calle Real, núm. 30
LA CORUÑA

REAL 30 **IMPRESA Y LIBRERIA DE EUGENIO CARRE ALDAO** REAL 30

LA CORUÑA

Primera casa en Galicia en obras nacionales, extranjeras y regionales. Ilustraciones, revistas, periódicos de modas de todos los países. Suscripciones, ventas y comisiones. Administración de obras.

GRANDES NOVEDADES

TARJETAS POSTALES

con vistas de Galicia y otras regiones de España.

IMPRESA Y LIBRERIA DE CARRE

REAL. 30—CORUÑA

EL SEÑORIO TEMPORAL

DE LOS

Obispos de Lugo

por el Ilmo. Sr. D. Antonio López Palacios

Dos tomos de más de 400 páginas

Pesetas 5

De venta en la imprenta y librería de

Eugenio Carré

Real, 30.—Coruña.



NORDEUTSCHER LLOYD

Compañía de vapores-correos del Lloyd Norte Alemán de Bremen

Servicio de la América del Sur

SALIDAS DE LA CORUÑA CADA 14 DIAS

Para Montevideo y Buenos Aires directamente, sin escalas en el Brasil, saldrá de la Coruña el 26 de Agosto el vapor

MARK

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Servicio de la América del Norte.—Salidas de Gibraltar para Nueva York cada tres veces al mes.

Se facilitan toda clase de pasajes para esta línea, que es la más cómoda, elegante y barata para los pasajeros de España.

Para mas informes dirigirse en la CORUÑA a los agentes de la Compañía, Sres. **López y Meyer**, Plaza de Mina 1.

Sub-agente en Betanzos; Sr. D. VALENTIN PUENTE.

En la imprenta de Carré, Real 30, se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

TARJETAS POSTALES

con vistas de Galicia y otras regiones de España, se venden en la imprenta y librería de Carré, Real 30.

“EDILBERTO,, COGNAC FIN CHAMPAGNE--PROBAD.

LA DELICIOSA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

DE

MIGUEL ALONSO MUÑIZ

Camino de la Estación, número 67
LA CORUÑA.

Esta fábrica, montada en el Depósito de La Estrella de Gijón, sólo emplea agua filtrada y componentes de primera calidad.

Ofrece al público sus inmejorables productos en las diversas clases que elabora.

Gaseosas de Limón, Naranja, Grosella, Frambuesa, Piña y Eresa, —Agua de Seltz: esto casi constituye una especialidad de esta Fábrica por el esmero con que se elabora empleando siempre en ella el bicarbonato de sosa, y la mejor prueba de esto es los muchísimos sifones que á establecimientos y particulares se venden.

De venta en todos los cafés, ambigús, establecimientos de ultramarinos, en la Fábrica y á domicilio por los carros de la misma.

BARBERIA “LA ESPERANZA,

Camino de la Estación, número 80

Las personas de cutis delicado pueden acudir á servirse en esta casa en la seguridad de que saldrán altamente complacidos.

CARBÓN

En el Camino de la Estación número 97, se vende excelente carbón de cok, piedra y de plancha.

Como cuesta lo mismo que en el interior de la población, resulta beneficioso para las familias de las afueras.